£ REPUBLICA
d

¥ PORTUGUESA I AVE DE AVALIAGEO
EDUCATIVA, I.P.

EDUCACAO

Exame Final Nacional de Literatura Portuguesa
Prova 734 | Epoca Especial | Ensino Secundario | 2021
11.° Ano de Escolaridade

Decreto-Lei n.° 55/2018, de 6 de julho

Critérios de Classificacao 21 Paginas

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE CONSTRUGAO

Resposta restrita

Nos itens de resposta restrita, sdo avaliados aspetos de conteudo e de estruturagao do discurso (C-ED) e
aspetos de corregao linguistica (CL).

Os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por parametros com o0s respetivos niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagédo. Se permanecerem duvidas
quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracao.
Qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho num parametro € classificada com zero pontos
nesse parametro. A classificacdo a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagbes atribuidas aos
diferentes parametros.

A classificagdo com zero pontos nos aspetos de conteudo e de estruturagédo do discurso implica a classificagéo
com zero pontos nos aspetos de corregao linguistica.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou interpretagdes constantes nos critérios especificos
sédo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que o seu conteudo
seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares de referéncia.

No ambito da estruturagédo do discurso, avalia-se a articulagéo das ideias, através do recurso a mecanismos
de coeséo textual adequados, e a marcagao dos paragrafos inequivocamente necessarios.

No ambito da correcéo linguistica, os niveis de desempenho tém em conta o tipo de ocorréncias previsto no
Quadro 1.
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Resposta extensa

No item de resposta extensa, sdo avaliados aspetos de conteudo (C), de estruturagao do discurso (ED) e de
correcao linguistica (CL).

Os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por parametros com 0s respetivos niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagédo. Se permanecerem duvidas
quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragao.
Qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho num parametro é classificada com zero pontos

nesse parametro. A classificagdo a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas aos
diferentes parédmetros.

No que diz respeito aos aspetos de conteudo, sdo considerados os parametros seguintes: A— Desenvolvimento
do tépico; B — Fundamentagao da analise.

A atribuigcao da classificacdo de zero pontos no parametro A implica a atribuigao de zero pontos nos restantes
parametros.

No ambito da correcao linguistica, os niveis de desempenho tém em conta o tipo de ocorréncias previsto no
Quadro 1.

Tipologia de erros no ambito da corregao linguistica

O Quadro 1 apresenta a tipologia de erros no dmbito da corregao linguistica aplicavel aos itens de resposta

restrita e ao item de resposta extensa.

Quadro 1 - Tipologia de erros no ambito da corregao linguistica

Tipo de ocorréncias

e erro inequivoco de pontuagao

e erro de ortografia (incluindo erro de acentuagéo, erro de translineagéo e uso indevido de letra
Tipo A minuscula ou de letra maiuscula)

e erro de morfologia

e incumprimento das regras de citagdo de texto ou de referéncia a titulo de uma obra

e erro de sintaxe

Tipo B e impropriedade lexical

A repeticdo de um erro de ortografia na mesma resposta (incluindo erro de acentuacao, erro de translineagao
e uso indevido de letra minuscula ou de letra mailscula) é contabilizada como uma Unica ocorréncia.
Fatores de desvalorizagao

— Respostas escritas integralmente em maitsculas

As provas em que se apresente, pelo menos, uma resposta escrita integralmente em maidsculas séo sujeitas
a uma desvalorizagao de cinco pontos na classificagao total.

— Limites de extensédo

Sempre que n&o sejam respeitados os limites relativos ao numero de palavras indicados na instrugéo do item
de resposta extensa, desconta-se um ponto por cada palavra (a mais ou a menos), até ao maximo de cinco
(1 x 5) pontos, depois de aplicados todos os critérios definidos para o item.

Para efeitos de contagem, considera-se uma palavra qualquer sequéncia delimitada por espacos em branco,
mesmo quando esta integre elementos ligados por hifen (ex.: /dir-se-ia/). Qualquer nUmero conta como uma
Unica palavra, independentemente do nimero de algarismos que o constituam (ex.: /2021/).

Nos casos em que da aplicagdo deste fator de desvalorizagdo resultar uma classificagao inferior a zero
pontos, é atribuida a resposta a classificagao de zero pontos.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO1

d e oo e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee———————————_a e eaeeeeeeeeeeeaeaeteeett et ————————a—a—————————aaaaaaaas 23 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos os dois topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

O contraste entre a primeira fala de D. Tiburcio e o comportamento desta personagem ao longo da cena

pode ser explicitado a partir dos aspetos seguintes:

— na sua primeira fala, D. Tiburcio parece decidido a enfrentar o problema, com uma atitude destemida,
embora, depois, tente que seja D. Lancerote a tomar a iniciativa;

— tendo em conta o comportamento posterior da personagem, torna-se claro que a sua intengao é
impressionar D. Lancerote, fingindo uma valentia que ndo tem.

e Aspetos de conteudo e de estruturacdo do discurso (C-ED) ...........ccoeciiiineeeen. 17 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Explicita o contraste entre a primeira fala de D. Tiburcio e o comportamento desta
personagem, desenvolvendo, adequadamente, dois tépicos.

5 Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas, 7
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

Explicita o contraste entre a primeira fala de D. Tiburcio e o comportamento desta
personagem, desenvolvendo, adequadamente, dois tépicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

4 OU 13
Explicita o contraste entre a primeira fala de D. Tiburcio e o comportamento desta
personagem, desenvolvendo, adequadamente, um topico e, com pequenas imprecisdes
e/ou omissdes, outro topico.

Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progressao e o encadeamento das ideias.
Explicita o contraste entre a primeira fala de D. Tiburcio e o comportamento desta
personagem, desenvolvendo, adequadamente, um topico e, com pequenas imprecisdes
e/ou omissdes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.
ou
Explicita o contraste entre a primeira fala de D. Tiburcio e o comportamento desta
3 personagem, desenvolvendo, adequadamente, um topico. 10

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Explicita o contraste entre a primeira fala de D. Tiburcio e o comportamento desta
personagem, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois tdpicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

Explicita o contraste entre a primeira fala de D. Tiburcio e o comportamento desta
personagem, desenvolvendo, adequadamente, um topico.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

2 ou 7
Explicita o contraste entre a primeira fala de D. Tiburcio e o comportamento desta
personagem, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois tdpicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

Explicita o contraste entre a primeira fala de D. Tiburcio e o comportamento desta
personagem, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, um tépico.
Utiliza mecanismos de coesdo textual com eventual ocorréncia de falhas que
comprometem, ou ndo, a progressao e o encadeamento das ideias.
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e Aspetos de correcao linguistica (CL)* ..ccviiiiiiiiiiee e 6 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
Produz um discurso sem quaisquer erros ou com a ocorréncia de, no maximo:
3 e um ou dois erros do tipo A; 6
ou
e um erro do tipo B.
Produz um discurso com a ocorréncia de:
e trés ou quatro erros do tipo A;
2 ou 4
e um ou dois erros do tipo A e um erro do tipo B;
ou
e dois erros do tipo B.
Produz um discurso com a ocorréncia de:
e cinco ou seis erros do tipo A;
ou
1 e trés ou quatro erros do tipo A e um erro do tipo B; 2
ou
e um ou dois erros do tipo A e dois erros do tipo B;
ou
e trés erros do tipo B.

* Vide Tipologia de erros no ambito da corregéao linguistica (p. 2).
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& e eeeeeeeeeeeeeeeeeestssssssssseeeeeeeeseseeeeeeeeeseeesesessssssssssessssnnnnnnaniaeieteeteeeetetttettttetent...——.——————————aaaaaaaaaes 23 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Na linha 20, o aparte de D. Lancerote:

— constitui uma resposta a fala anterior de D. Tiburcio, exprimindo um comentario ambiguo, sem que este
se aperceba disso;

— permite supor que, se nao estivesse acompanhado pelo sobrinho, o tio fugiria;

— sugere, ironicamente, que a presencga de D. Tiburcio, que pretendia passar por corajoso, ndo o tranquiliza.

Aspetos de conteudo e de estrutura¢do do discurso (C-ED) .........ccccevviiiiinenen, 17 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Explica o sentido do aparte de D. Lancerote, desenvolvendo, adequadamente,
dois topicos.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

17

Explica o sentido do aparte de D. Lancerote, desenvolvendo, adequadamente,
dois topicos.

Utiliza mecanismos de coesédo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressdo e o encadeamento das ideias.

4 ou 13
Explica o sentido do aparte de D. Lancerote, desenvolvendo, adequadamente, um tépico
e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

Explica o sentido do aparte de D. Lancerote, desenvolvendo, adequadamente, um topico
e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro tépico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Explica o sentido do aparte de D. Lancerote, desenvolvendo, adequadamente, um tépico.
3 Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas, 10
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

ou
Explica o sentido do aparte de D. Lancerote, desenvolvendo, com pequenas imprecisoes
e/ou omissoes, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

Explica o sentido do aparte de D. Lancerote, desenvolvendo, adequadamente, um tdpico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.
ou

Explica o sentido do aparte de D. Lancerote, desenvolvendo, com pequenas imprecisoes
e/ou omissdes, dois tépicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

Explica o sentido do aparte de D. Lancerote, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes
e/ou omissdes, um topico.

Utiliza mecanismos de coesdo textual com eventual ocorréncia de falhas que
comprometem, ou ndo, a progressao e o encadeamento das ideias.
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e Aspetos de correcao linguistica (CL)* ..ccviiiiiiiiiiee e 6 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
Produz um discurso sem quaisquer erros ou com a ocorréncia de, no maximo:
3 e um ou dois erros do tipo A; 6
ou
e um erro do tipo B.
Produz um discurso com a ocorréncia de:
e trés ou quatro erros do tipo A;
2 ou 4
e um ou dois erros do tipo A e um erro do tipo B;
ou
e dois erros do tipo B.
Produz um discurso com a ocorréncia de:
e cinco ou seis erros do tipo A;
ou
1 e trés ou quatro erros do tipo A e um erro do tipo B; 2
ou
e um ou dois erros do tipo A e dois erros do tipo B;
ou
e trés erros do tipo B.

* Vide Tipologia de erros no ambito da corregéao linguistica (p. 2).
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.................................................................................................................................................... 23 pontos

Na resposta, devem ser desenvolvidos os dois topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

O tom do dialogo entre tio e sobrinho:
— € de aparente cordialidade, no inicio («Abra vossa mercé, que é mais velho, e em tudo tem o primeiro
lugar.» — 1. 7);
— vaievoluindo, com o decorrer da agao, para uma evidente hostilidade («Calai-vos, abdbora, que degenerais
de quem sois.» — . 38).

o Aspetos de conteudo e de estruturagao do discurso (C-ED) ........ccccoccveveernnnnn. 17 pontos

Niveis

Descritores de desempenho

Pontuacgao

Refere de que modo o tom do didlogo entre tio e sobrinho vai evoluindo com o desenrolar
da agéao, desenvolvendo, adequadamente, dois tépicos.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

17

Refere de que modo o tom do didlogo entre tio e sobrinho vai evoluindo com o desenrolar
da acéo, desenvolvendo, adequadamente, dois tdpicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressdo e o encadeamento das ideias.

ou
Refere de que modo o tom do dialogo entre tio e sobrinho vai evoluindo com o desenrolar
da acdo, desenvolvendo, adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou
omissodes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

13

Refere de que modo o tom do didlogo entre tio e sobrinho vai evoluindo com o desenrolar
da acgédo, desenvolvendo, adequadamente, um topico e, com pequenas imprecisdes e/ou
omissdes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

Oou
Refere de que modo o tom do didlogo entre tio e sobrinho vai evoluindo com o desenrolar
da agéao, desenvolvendo, adequadamente, um tépico.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

Oou
Refere de que modo o tom do didlogo entre tio e sobrinho vai evoluindo com o desenrolar
da agdo, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

10

Refere de que modo o tom do didlogo entre tio e sobrinho vai evoluindo com o desenrolar
da acéo, desenvolvendo, adequadamente, um tépico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Refere de que modo o tom do didlogo entre tio e sobrinho vai evoluindo com o desenrolar
da acéo, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

Refere de que modo o tom do dialogo entre tio e sobrinho vai evoluindo com o desenrolar
da acdo, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, um tépico.

Utiliza mecanismos de coesdo textual com eventual ocorréncia de falhas que
comprometem, ou ndo, a progressao e o encadeamento das ideias.
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e Aspetos de correcao linguistica (CL)* ..ccviiiiiiiiiiee e 6 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
Produz um discurso sem quaisquer erros ou com a ocorréncia de, no maximo:
3 e um ou dois erros do tipo A; 6
ou
e um erro do tipo B.
Produz um discurso com a ocorréncia de:
e trés ou quatro erros do tipo A;
2 ou 4
e um ou dois erros do tipo A e um erro do tipo B;
ou
e dois erros do tipo B.
Produz um discurso com a ocorréncia de:
e cinco ou seis erros do tipo A;
ou
1 e trés ou quatro erros do tipo A e um erro do tipo B; 2
ou
e um ou dois erros do tipo A e dois erros do tipo B;
ou
e trés erros do tipo B.

* Vide Tipologia de erros no ambito da corregéao linguistica (p. 2).
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Na resposta, devem ser desenvolvidos os dois topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Para n&o ser reconhecido pelas outras personagens em cena, Semicupio:

— apaga a vela de D. Lancerote com «um assopro» (l. 24), ficando, assim, protegido pela escuridao;

— abre caminho, agredindo D. Lancerote e, depois, D. Tiburcio («Da.» — 1. 41 e |. 43) e fazendo-os crer que
se estdo a atacar mutuamente («Mas ai, que me destes uma bofetada com a mao aberta!» — Il. 45-46).

e Aspetos de conteudo e de estruturagao do discurso (C-ED) ........cc.cccccvveeeennnne. 17 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
Identifica, adequadamente, as duas agdes levadas a cabo por Semicupio.
5 Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas, 17
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.
Identifica, adequadamente, as duas agdes levadas a cabo por Semicupio.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.
ou
4 o - L 13
Identifica, adequadamente, uma das agbes levadas a cabo por Semicupio e, com
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outra das agoes.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.
Identifica, adequadamente, uma das agdes levadas a cabo por Semiclpio e, com
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outra das agdes.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressdo e o encadeamento das ideias.
ou
Identifica, adequadamente, uma das ag¢des levadas a cabo por Semicupio.
3 Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas, 10
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.
ou
Identifica, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, as duas agdes levadas a cabo por
Semicupio.
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.
Identifica, adequadamente, uma das ag¢des levadas a cabo por Semicupio.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.
2 OU 7
Identifica, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, as duas agdes levadas a cabo por
Semicupio.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.
Identifica, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, uma das agbes levadas a cabo por
Semicupio.
1 . . ~ T 3
Utiliza mecanismos de coesdo textual com eventual ocorréncia de falhas que
comprometem, ou ndo, a progressao e o encadeamento das ideias.
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e Aspetos de correcao linguistica (CL)* ..ccviiiiiiiiiiee e 6 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
Produz um discurso sem quaisquer erros ou com a ocorréncia de, no maximo:
3 e um ou dois erros do tipo A; 6
ou
e um erro do tipo B.
Produz um discurso com a ocorréncia de:
e trés ou quatro erros do tipo A;
2 ou 4
e um ou dois erros do tipo A e um erro do tipo B;
ou
e dois erros do tipo B.
Produz um discurso com a ocorréncia de:
e cinco ou seis erros do tipo A;
ou
1 e trés ou quatro erros do tipo A e um erro do tipo B; 2
ou
e um ou dois erros do tipo A e dois erros do tipo B;
ou
e trés erros do tipo B.

* Vide Tipologia de erros no ambito da corregéao linguistica (p. 2).
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GRUPO II

PSSR 23 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos os dois topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

O espago em que se desenrola a agao € uma casa com:

— uma varanda, virada a oriente («Nos estavamos sentados na varanda da casa, voltada a oriente.»
—1. 1), situada perto de uma serra («Detras da serra a lua ia em breve aparecer» — I. 2);

— um corredor («estatelei-me no corredor» — |. 9), um sétdo e diversos espagos de arrumagao
(«desentulhava do sétao, das lojas, dos cantos das arrumagées» — |. 19), uma «grande sala» (I. 31) e
varios quartos («Desde sempre, dormiamos cada irmao em seu quarto.» — I. 37).

e Aspetos de conteudo e de estruturagao do discurso (C-ED) ........ccccoecveveernnnnn. 17 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Caracteriza o espago em que se desenrola a agédo, desenvolvendo, adequadamente,
dois topicos.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

17

Caracteriza 0 espago em que se desenrola a agdo, desenvolvendo, adequadamente,
dois topicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

4 ou 13
Caracteriza o espago em que se desenrola a agdo, desenvolvendo, adequadamente, um
tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

Caracteriza o espago em que se desenrola a agdo, desenvolvendo, adequadamente, um
tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Caracteriza o espago em que se desenrola a agédo, desenvolvendo, adequadamente,
um topico.
Utiliza mecanismos de coesado textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

ou
Caracteriza o espago em que se desenrola a agéo, desenvolvendo, com pequenas
imprecisdes e/ou omissdes, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coesado textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

10

Caracteriza 0 espago em que se desenrola a agdo, desenvolvendo, adequadamente,
um tépico.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

2 ou 7
Caracteriza o espago em que se desenrola a agdo, desenvolvendo, com pequenas
imprecisdes e/ou omissdes, dois topicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressdo e o encadeamento das ideias.

Caracteriza o espago em que se desenrola a agéo, desenvolvendo, com pequenas
imprecisdes e/ou omissdes, um topico.

Utiliza mecanismos de coesdo textual com eventual ocorréncia de falhas que
comprometem, ou ndo, a progressao e o encadeamento das ideias.
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o Aspetos de corregao linguistica (CL)* ...ccviiiiiiiiiieee e 6 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
Produz um discurso sem quaisquer erros ou com a ocorréncia de, no maximo:
3 e um ou dois erros do tipo A; 6
ou
e um erro do tipo B.
Produz um discurso com a ocorréncia de:
e trés ou quatro erros do tipo A;
2 ou 4
e um ou dois erros do tipo A e um erro do tipo B;
ou
e dois erros do tipo B.
Produz um discurso com a ocorréncia de:
e cinco ou seis erros do tipo A;
ou
1 e trés ou quatro erros do tipo A e um erro do tipo B; 5
ou
e um ou dois erros do tipo A e dois erros do tipo B;
ou
e trés erros do tipo B.

* Vide Tipologia de erros no ambito da corregéao linguistica (p. 2).

Prova 734/E. Especial | CC o Pagina 12/ 21



.................................................................................................................................................... 23 pontos

Na resposta, devem ser desenvolvidos os dois topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Face a declaracao da crianga («Estd um ladrdo no meu quarto.» —I. 12):
— a mae, num primeiro momento, atua com prontiddo e determinagdo, sendo seguida por todos
(«A minha mae arrebatou o candeeiro a uma criada e fomos todos atras dela.» —I. 13); em seguida,
atribui a responsabilidade do sobressalto a imaginagdo da crianga («Oh, a imaginacdo desta
criangal» — 1. 15);
— 0 pai censura as historias contadas pela tia Dulce («Meu pai aproveitou a oportunidade para atacar o
maleficio das historietas que nos contava a velha tia Dulce.» — Il. 16-17); depois, descobre o motivo
da inquietacdo do filho («Olhei. Quem estava diante de mim era eu proéprio, refletido no grande
espelho do guarda-fatos.» — Il. 26-27) e sossega-o («Meu pai pds-me a mao na cabeca com a sua
protecdo.» —|. 27).

¢ Aspetos de conteudo e de estruturagao do discurso (C-ED) ........c..ccccvvreeennnne. 17 pontos

Niveis

Descritores de desempenho

Pontuacgao

Descreve as reagdes da mae e do pai, face a declaragdo da crianga, desenvolvendo,
adequadamente, dois topicos.

Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

17

Descreve as reagdes da mae e do pai, face a declaragéo da crianga, desenvolvendo,
adequadamente, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Descreve as reagdes da mae e do pai, face a declaragéo da crianga, desenvolvendo,
adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

13

Descreve as reagdes da mae e do pai, face a declaragdo da crianga, desenvolvendo,
adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Descreve as reagdes da mae e do pai, face a declaragdo da crianca, desenvolvendo,
adequadamente, um tépico.
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

ou
Descreve as reagdes da mae e do pai, face a declaragdo da crianga, desenvolvendo, com
pequenas imprecisdes e/ou omissodes, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

10

Descreve as reagdes da mae e do pai, face a declaragéo da crianga, desenvolvendo,
adequadamente, um topico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Descreve as reagbes da mae e do pai, face a declaragéo da crianga, desenvolvendo, com
pequenas imprecisdes e/ou omissodes, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

Descreve as reagdes da mae e do pai, face a declaragdo da crianga, desenvolvendo, com
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, um tépico.

Utiliza mecanismos de coesdo textual com eventual ocorréncia de falhas que
comprometem, ou ndo, a progressao e o encadeamento das ideias.
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e Aspetos de correcao linguistica (CL)* ..ccviiiiiiiiiiee e 6 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
Produz um discurso sem quaisquer erros ou com a ocorréncia de, no maximo:
3 e um ou dois erros do tipo A; 6
ou
e um erro do tipo B.
Produz um discurso com a ocorréncia de:
e trés ou quatro erros do tipo A;
2 ou 4
e um ou dois erros do tipo A e um erro do tipo B;
ou
e dois erros do tipo B.
Produz um discurso com a ocorréncia de:
e cinco ou seis erros do tipo A;
ou
1 e trés ou quatro erros do tipo A e um erro do tipo B; 2
ou
e um ou dois erros do tipo A e dois erros do tipo B;
ou
e trés erros do tipo B.

* Vide Tipologia de erros no ambito da corregéao linguistica (p. 2).
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& e eeeeeeeeeeeeeeeeeestssssssssseeeeeeeeseseeeeeeeeeseeesesessssssssssessssnnnnnnaniaeieteeteeeetetttettttetent...——.——————————aaaaaaaaaes 23 pontos

Na resposta, devem ser desenvolvidos os dois topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Ao ordenar «Tu vais-te deitar sozinho.» (I. 36), o pai pretende:
— aproveitar o incidente para transmitir um ensinamento;
— inspirar confianga ao filho, para que este consiga vencer o medo.

e Aspetos de conteudo e de estruturacao do discurso (C-ED) .............ccccuvvvvneeen. 17 pontos

Niveis

Descritores de desempenho

Pontuagao

Explicita a intengao do pai, ao ordenar: «Tu vais-te deitar sozinho.» (l. 36), desenvolvendo,
adequadamente, dois tépicos.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progressao e o encadeamento das ideias.

17

Explicita a intengao do pai, ao ordenar: «Tu vais-te deitar sozinho.» (l. 36), desenvolvendo,
adequadamente, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Explicita a intengdo do pai, ao ordenar: «Tu vais-te deitar sozinho.» (l. 36), desenvolvendo,
adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

13

Explicita a intengéo do pai, ao ordenar: «Tu vais-te deitar sozinho.» (l. 36), desenvolvendo,
adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressdo e o encadeamento das ideias.

ou
Explicita a intengéo do pai, ao ordenar: «Tu vais-te deitar sozinho.» (l. 36), desenvolvendo,
adequadamente, um tépico.
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

ou
Explicita a inteng&o do pai, ao ordenar: «Tu vais-te deitar sozinho.» (l. 36), desenvolvendo,
com pequenas imprecisdes e/ou omissoes, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progressao e o encadeamento das ideias.

10

Explicita a intengdo do pai, ao ordenar: «Tu vais-te deitar sozinho.» (l. 36), desenvolvendo,
adequadamente, um topico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Explicita a intengdo do pai, ao ordenar: «Tu vais-te deitar sozinho.» (l. 36), desenvolvendo,
com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

Explicita a inteng&o do pai, ao ordenar: «Tu vais-te deitar sozinho.» (l. 36), desenvolvendo,
com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, um tépico.

Utiliza mecanismos de coesdo textual com eventual ocorréncia de falhas que
comprometem, ou ndo, a progressao e o encadeamento das ideias.
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e Aspetos de correcao linguistica (CL)* ..ccviiiiiiiiiiee e 6 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
Produz um discurso sem quaisquer erros ou com a ocorréncia de, no maximo:
3 e um ou dois erros do tipo A; 6
ou
e um erro do tipo B.
Produz um discurso com a ocorréncia de:
e trés ou quatro erros do tipo A;
2 ou 4
e um ou dois erros do tipo A e um erro do tipo B;
ou
e dois erros do tipo B.
Produz um discurso com a ocorréncia de:
e cinco ou seis erros do tipo A;
ou
1 e trés ou quatro erros do tipo A e um erro do tipo B; 2
ou
e um ou dois erros do tipo A e dois erros do tipo B;
ou
e trés erros do tipo B.

* Vide Tipologia de erros no ambito da corregéao linguistica (p. 2).
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Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Os efeitos da descoberta relembrada pelo narrador s&o os seguintes:

— a surpresa causada pela imagem refletida no espelho («Diante de mim estava uma pessoa que me
fitava com uma inteira individualidade que vivesse em mim e eu ignorava.» — Il. 39-41);
— o0 deslumbramento provocado pela inesperada revelagdo («Aproximei-me, fascinado, olhei de

perto.» — 1. 41);

— a manifestacdo de uma identidade até ai desconhecida («E vi, vi os olhos, a face desse alguém que me

habitava, que me era e eu jamais imaginara.» — Il. 41-42).

e Aspetos de conteudo e de estruturacao do discurso (C-ED) ...........cceecvvvvvnnennn. 17 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
Refere, adequadamente, dois dos efeitos da descoberta relembrada pelo narrador.

5 Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas, 17
asseguram de modo global a progressao e o encadeamento das ideias.

Refere, adequadamente, dois dos efeitos da descoberta relembrada pelo narrador.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressdo e o encadeamento das ideias.

4 ou 13
Refere, adequadamente, um dos efeitos da descoberta relembrada pelo narrador e, com
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro dos efeitos.

Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progressao e o encadeamento das ideias.
Refere, adequadamente, um dos efeitos da descoberta relembrada pelo narrador e, com
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro dos efeitos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Refere, adequadamente, um dos efeitos da descoberta relembrada pelo narrador.

3 Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas, 10

asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.

ou
Refere, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois dos efeitos da descoberta
relembrada pelo narrador.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram de modo global a progresséo e o encadeamento das ideias.
Refere, adequadamente, um dos efeitos da descoberta relembrada pelo narrador.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.

2 OU 7
Refere, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois dos efeitos da descoberta
relembrada pelo narrador.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem de modo global a
progressao e o encadeamento das ideias.
Refere, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, um dos efeitos da descoberta

1 relembrada pelo narrador. 3
Utiliza mecanismos de coesdo textual com eventual ocorréncia de falhas que
comprometem, ou ndo, a progressao e o encadeamento das ideias.
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e Aspetos de correcao linguistica (CL)* ..ccviiiiiiiiiiee e 6 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
Produz um discurso sem quaisquer erros ou com a ocorréncia de, no maximo:
3 e um ou dois erros do tipo A; 6
ou
e um erro do tipo B.
Produz um discurso com a ocorréncia de:
e trés ou quatro erros do tipo A;
2 ou 4
e um ou dois erros do tipo A e um erro do tipo B;
ou
e dois erros do tipo B.
Produz um discurso com a ocorréncia de:
e cinco ou seis erros do tipo A;
ou
1 e trés ou quatro erros do tipo A e um erro do tipo B; 2
ou
e um ou dois erros do tipo A e dois erros do tipo B;
ou
e trés erros do tipo B.

* Vide Tipologia de erros no ambito da corregéao linguistica (p. 2).
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GRUPO IIL ...ttt te e ae e ete e ene s 39 pontos

o Aspetos de CONEUAO (C) ...uuuiiiiiiiiiieiei it 24 pontos
Parametro A: Desenvolvimento do topiCo ........ccccvvveveeeiiiiiiciiiiieeeeee, 12 pontos
Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Escreve um texto em que trata o tépico proposto sem desvios ou com desvios pontuais
e em que assegura globalmente os aspetos seguintes:

4 (i) a exposicaéo de uma linha de interpretacédo coerente; 12
(i) a mobilizacdo de conhecimentos literarios pertinentes;

(iii) o recurso a um repertdrio lexical adequado ao desenvolvimento do tépico.

Escreve um texto em que trata o tépico proposto sem desvios ou com desvios pontuais
3 e em que apresenta falhas pouco significativas no conjunto dos aspetos indicados neste 9
parametro.

Escreve um texto em que trata o tépico proposto sem desvios ou com desvios pontuais
e em que apresenta falhas significativas no conjunto dos aspetos indicados neste

parametro.
2 6
ou
Escreve um texto em que trata parcialmente o tépico proposto e em que apresenta falhas
pouco significativas no conjunto dos aspetos indicados neste parametro.
1 Escreve um texto em que trata parcialmente o tépico proposto e em que apresenta falhas 3

significativas no conjunto dos aspetos indicados neste parametro.

Nota — A atribuigéo da classificagdo de zero pontos no parametro A implica a atribuicdo de zero pontos no parametro B,
nos aspetos de estruturacéo do discurso (ED) e nos aspetos de corregéo linguistica (CL).
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Parametro B: Fundamentagédo da analise ..........cccccceeeeeeviiiciiiiiiiecceee, 12 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Evidencia uma boa capacidade de andlise. Fundamenta a analise com base na sua

experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que integra adequadamente:

(i) juizos de leitura fundados numa reflexao critica sobre a obra poética de um dos

4 autores indicados; 12

(ii) explicitagcdo de relagbes pertinentes entre os elementos textuais convocados e a
linha de interpretacdo seguida;

(iii) referéncias a elementos da obra (exemplos, citagcdes ou alusdes).

Evidencia uma boa capacidade de analise. Fundamenta a analise com base na sua
3 experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que apresenta falhas pouco significativas 9
no conjunto dos aspetos indicados neste parametro.

Evidencia uma capacidade de analise satisfatéria. Fundamenta a analise com base na
sua experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que integra apenas os aspetos (i)
e (ii) ou apenas os aspetos (i) e (iii) indicados neste pardmetro, ainda que com falhas
pouco significativas.
ou

Evidencia uma capacidade de andlise satisfatéria. Fundamenta a analise com base na
sua experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que apresenta falhas significativas
no conjunto dos aspetos indicados neste parametro.

Evidencia uma capacidade de analise pouco satisfatéria. Fundamenta a analise com
base na sua experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que integra apenas o aspeto
(i) indicado neste parametro, ainda que com falhas pouco significativas.

1 ou 3
Evidencia uma capacidade de analise pouco satisfatéria. Fundamenta a analise com
base na sua experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que integra apenas dois dos
aspetos indicados neste parametro, ainda que com falhas significativas.

o Aspetos de estruturagdo do discurso (ED) .....oeevvveeeeiiiiiiiiiiiiieiieeeee e 7 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Redige um texto bem organizado, evidenciando um bom dominio dos mecanismos de

coeséo textual nos aspetos seguintes:

(i) apresentagdo de um texto constituido por partes articuladas entre si de modo
consistente;

(ii) marcagao correta de paragrafos;

(iii) utilizacdo adequada de mecanismos de articulagao interfrasica.

Redige um texto globalmente bem organizado, evidenciando um bom dominio dos
3 mecanismos de coesédo textual, com falhas pontuais e pouco significativas nos aspetos 6
indicados neste parametro.

Redige um texto satisfatoriamente organizado, evidenciando um dominio apenas suficiente
2 dos mecanismos de coesao textual, com falhas frequentes, embora pouco significativas, 5
nos aspetos indicados neste parametro.

Redige um texto com uma organizagéo pouco satisfatoria, evidenciando um dominio
1 insuficiente dos mecanismos de coesdo textual, com falhas frequentes e significativas 3
nos aspetos indicados neste parametro.
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e Aspetos de correcao linguistica (CL)* ....cccvviiiiiiiiieee e 8 pontos

Apos a contabilizagdo dos erros do tipo A e do tipo B, apura-se a classificagdo neste parametro. A tabela
abaixo apresenta a pontuacgéao a atribuir, de acordo com o nimero de erros do tipo A e do tipo B identificados.
Caso o numero total de erros seja superior ao nUmero maximo apresentado na tabela, o parametro CL é
classificado com zero pontos.

Numero de erros do tipo A
0 1 2 3 4 5 6 7 8

m 0 8 8 8 6 6 4 4 2 2

o

2

° 1 8 6 6 4 4 2 2

°

]

2

5 2 6 4 4 2 2

[

°

e 3 4 2 2

o

£

S

= 4 2

COTAGOES
Grupo
As pontuagdes obtidas nas respostas a estes 5 itens da prova Subtotal
contribuem obrigatoriamente para a classificagao final. I I I I m
3. 4, 1. 2.
Cotagéo (em pontos) 23 23 23 23 39 131
Grupo I
Destes 4 itens, contribuem para a classificagao final da prova 1. ‘ 2. ‘
. . ~ Subtotal
os 3 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagéo. Grupo II
3. | 4 |

Cotagéo (em pontos) 3 x 23 pontos 69
TOTAL 200

* Vide Tipologia de erros no ambito da corregéao linguistica (p. 2).
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